PAGE  
65
БАЙҚАУ СЫНАҒЫ 

1114 

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ

БІЛІМ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ МИНИСТРЛІГІ

ҰЛТТЫҚ ТЕСТІЛЕУ ОРТАЛЫҒЫ

БАЙҚАУ СЫНАҒЫ

СҰРАҚ КІТАПШАСЫ

1114 - НҰСҚА
Аты-жөні ___________________________________________________________

ТЖК _____________________________ Жауап парағының № _______________

Лек _____________ Аудитория № _______________ Орын № _______________

Бесінші пән аты _____________________________________________________

Талапкердің қолы _____________________


2011

ҚАЗАҚ ТІЛІ

	 1. Термин сөзді табыңыз.

A) Мұғалім.

B) Бағдаршам.

C) Қызыл.

D) Хрестоматия.

E) Жарық. 

	 2. Езулік дауыстылардан жасалған сөзді көрсетіңіз.

A) Әсемпаз.

B) Күндізгі.

C) Үндемейтін.

D) Орынбасар.

E) Құлақ. 

	 3. Бірыңғай ашық буынды сөзді белгілеңіз.

A) Мектеп.

B) Орман.

C) Алаша.

D) Жауын.

E) Достар. 

	 4. Қос сөзді анықтаңыз.

A) Күні бойы.

B) Қара торы.

C) Ат жақты.

D) Ерсілі қарсылы.

E) Отыз төрт. 

	 5. Жалқы зат есімді анықтаңыз.

A) Тау.

B) Теміртас.

C) Қапшық.

D) Орман.

E) Іні. 

	 6.  Күрделі сан есімді көрсетіңіз.

A) Ондаған.

B) Бесінші.

C) Жетеу.

D) Мың.

E) Үштен екі. 

	 7. Өздік есімдігі қатысқан тіркесті табыңыз.

A) Өз кітабы.

B) Шешеннің тілі.

C) Шеткі үй.

D) Ер жігіт.

E) Туған жер. 

	 8. Сөйлемге тән тыныс белгіні қойыңыз.

Пай, шіркіннің сөзі

A) Нүктелі үтір.

B) Көп нүкте.

C) Леп белгісі.

D) Сұрақ белгісі.

E) Үтір. 

	 9. Стиль түрін анықтаңыз.

Барлық сілтілердің төмендегідей ортақ химиялық қасиеттері болады.

A) Ғылыми.

B) Ауызекі сөйлеу.

C) Іс-қағаздар.

D) Публицистикалық.

E) Көркем әдебиет. 

	10. Омоним сөз қатысқан тіркестерді табыңыз.

A) Есікті аш, аш мал.

B) Қиын сұрақ, күрделі сұрақ.

C) Инабатты қыз, тәртіпті оқушы.

D) Сары гүл, қызыл гүл.

E) Мәз болды, ерте түсінді. 

	11. Мақалдардан антонимдік қолданыстағы сөздерді табыңыз.

A) Басы таудай, аяғы қылдай.

B) Отан - оттан да ыстық.

C) Кітап - алтын қазына.

D) Бірлік болмай, тірлік болмас.

E) Өз үйің - алтын бесігің. 

	12. Буын үндестігіне бағынбайтын қосымшалы қатарды көрсетіңіз.

A) Цехқа, паркте, жиһангер.

B) Кемеңгер, айтқыш, берекелі.

C) Сартыл, гүрсіл, тарсыл.

D) Байлық, ауылдық, тарихты.

E) Айтулы, алдыңғы, жалтыл. 

	13. Туынды сөзді табыңыз.

A) Өмірлік.

B) Нанға.

C) Республика.

D) Жас.

E) Азамат. 

	14. Қатыстық сын есімді көрсетіңіз.

A) Қызыл ала, үлкенірек.

B) Қысқы, басыңқы.

C) Қоңырқай, сұрлау.

D) Жақсы, көгілдер.

E) Ала, шұбар. 

	15. Сөйлемде себеп пысықтауыш қызметін атқаратын үстеулерді көрсетіңіз.

A) Баяғыдан, таң сәріде.

B) Лажсыздан, шарасыздан.

C) Бірталай, бірқыдыру.

D) Өйтіп-бүйтіп.

E) Әдейі, қасақана. 

	16. Сөйлемнен еліктеу сөзді табыңыз.

Ол аяқ астынан шақ-шақ еткен көп дауыстардан сескене қалды.

A) Шақ-шақ еткен.

B) Аяқ астынан.

C) Дауыстардан сескене қалды.

D) Көп дауыстардан.

E) Сескене қалды. 

	17. Анықтауыш қызметіндегі зат есімді табыңыз.

A) Өлімнен ұят күшті.

B) Антонның ұмытпағандығына Асқар қайран қалды.

C) Ол биыл 5-сыныпқа көшеді.

D) Ақпанда борап соқты қар, 
Шілдеде қайнап төнді күн.

E) Еңбегің бағалануы тиіс. 

	18. Себеп-салдар салалас сөйлемді көрсетіңіз. 

A) Егін пісті, егіншілер оны жинады.

B) Егін піскенмен, оны оруға әлі асығар емес. 

C) Келген екеу еді: бірі - агроном, екіншісі - инженер. 

D) Ол жаяу жүріп кетті, себебі ауыл онша алыс емес еді. 

E) Ауыл жайлауға көшіп келгелі, жастардың тұрмысына бір көңілділік кіргендей болды. 

	19. Қыстырма сөзді анықтаңыз.

A) Алақай.

B) Қап.

C) Әрине.

D) Жолдастар.

E) Кінәлі. 

	20. Сабақты етістікті сөйлемді көрсетіңіз.

A) Жұма күні мешітке барғайсың.

B) Күн күркіреді.

C) Жер көркейді.

D) Ол тапсырма орындады.

E) Бақшада әдемі гүлдер өседі. 

	21. Шығыс септікпен бірге келген септеулікті көрсетіңіз.

A) Менен бұрын сен сөйле.

B) Бұрынды-соңды көрмедім.

C) Бұрын келіп кетті.

D) Оның көңілі бұрынғыдай.

E) Бұрын - түбір сөз. 

	22. Үстеудің байланысу түрін табыңыз.

Әлгінде келіп кетті.

A) Жанасу.

B) Матасу.

C) Меңгеру.

D) Қабысу.

E) Қиысу. 

	23. Жай сөйлемді табыңыз.

A) Жазда демалысқа шығайын деп едім, бірақ болмады.

B) Ауыл қыстауға көшкенде, ол қалаға кетіп еді. 

C) Ретін келтіретін де, орындайтын да осы жігіттер ғой.

D) Жерге көк шығысымен, төлдерді жайылымға жіберді.

E) Оны танығанымен, Сәуле сыр бермеді. 

	24. Тыныс белгісі дұрыс қойылған төл сөзді табыңыз.

A) – Япыр-ай, мықты екенсіз, ақсақал, деді Байжан.

B) – Япыр-ай, мықты екенсіз, ақсақал!- деді Байжан.

C) – Япыр-ай, мықты екенсіз, ақсақал!,- деді Байжан.

D) – Япыр-ай, мықты екенсіз, ақсақал:- деді Байжан.

E) “Япыр-ай мықты екенсіз ақсақал”: деді Байжан. 

	25. Алғашқы үтір неге байланысты қойылған, дұрысын табыңыз.
Адамда жақсы қасиет болмаса, оған бақ та, бақыт та қонбайды.

A) Қимыл-сын бағыныңқылы сабақтас.

B) Шартты бағыныңқылы сабақтас.

C) Қарсылықты бағыныңқылы сабақтас.

D) Түсіндірмелі салалас.

E) Мезгіл бағыныңқылы сабақтас. 

 ҚАЗАҚ ТІЛІ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


ҚАЗАҚСТАН ТАРИХЫ

	 1. Жартылай көшпелі мал шаруашылығына көшуге байланысты
азайған түлік түрі:

A) Ірі қара.

B) Қой.

C) Түйе.

D) Жылқы.

E) Ешкі. 

	 2. 13 қола жебе табылған сақ қорғаны:

A) Есік

B) Бесшатыр

C) Шілікті

D) Аралтөбе

E) Берел 

	 3. Шыңғысхан құрған монғол мемлекетінің басты заңы:

A) «Қасқа жол».

B) «Жеті жарғы».

C) «Жасақ».

D) «Жаңа жол».

E) «Ескі жол». 

	 4. 1490 ж. Азов қаласында дүниеге келген жырау:

A) Марғасқа

B) Доспамбет

C) Бұқар

D) Шалкиіз

E) Жиенбет 

	 5. Әбілқайыр Ресейге қосылуға ант берді:

A) 1729 жылы.

B) 1731 жылы.

C) 1735 жылы.

D) 1734 жылы.

E) 1730 жылы. 

	 6. 1867-1868 жылғы Қазақстандағы жүргізілген реформаның негізгі мақсаты:

A) Хандық билікті жою.

B) Қазақ өлкесінде басқару ісін өзгерту.

C) Хандық билікті қалпына келтіру.

D) Революциялық қайта құрулар.

E) Өнеркәсіп орындарын салу. 

	 7. 1854 жылы салынған Верный бекінісінің ертедегі атауы:

A) Ұзынағаш 

B) Жетісу 

C) Есік  

D) Алматы  

E) Үргеніш   

	 8. Tанымал болған «Адай», «Сарыарқа», «Балбырауын» күйлерінің авторы:

A) Құрманғазы Сағырбайұлы.

B) Даулеткерей Шығайұлы.

C) Ықылас.

D) Бекболат Тілеухан.

E) Дина Нұрпейісова. 

	 9. Әлия Молдағұлованың майдандағы әскери қызметі:

A) Бақылаушы.

B) Пулеметші.

C) Байланысшы.

D) Медбике.

E) Мерген. 

	10. Оғыз мемлекетінде жабғудың “инал” атты мұрагерін тәрбиелеуші:

A) Ябғу

B) Атабектер

C) Шад

D) Селифтер

E) Сюбашы 

	11. Қасым ханның Сырдария бойындағы қалаларға билік орнатуына бөгет жасаған билеуші:

A) Әмір Темір.

B) Махмұд сұлтан.

C) Мұхаммед Шайбани.

D) Моғол билеушісі Жүніс.

E) Иран шахы І Ислам. 

	12. Ішкі Орданы құру туралы жарлыққа қол қойған орыс патшасы:

A) І Александр

B) ІІ Екатерина

C) І Павел

D) І Николай

E) ІІ Александр 

	13. Варкав Ботовтың атымен аталған жәрмеңке 1848 жылы ашылды:

A) Бөкей ордасында.

B) Талды-Қояндыда. 

C) Аќмола ќаласында. 

D) Атбасар уезінде.

E) Тайынша көлде. 

	14. 1915 жылы Австрия-Венгрия тұтқындарының ереуілі өткен жер:

A) Ақмола облысының өндіріс орындары.

B) Успен кеніші.

C) Спасск мыс қорыту зауыты.

D) Орынбор-Ташкент темір жолы.

E) Риддер кен байыту орны. 

	15. «1899 жылдан кейін  қазақтар  мен орыстар арасындағы этностық жанжалдар даладағы өмірдің сипатты белгісіне айналды»,-деп жазды:

A) А.Байтұрсынов.

B) Ә.Бөкейханов.

C) Т.Рысқұлов. 

D) Ж.Аймауытов.

E) М.Дулатов. 

	16. Алашорда Кеңесінің төрағасы болған қоғамдық-саяси қайраткер: 

A) Ж. Бабаев.

B) Ә. Бөкейханов.

C) М. Дулатов.

D) А. Байтұрсынов

E) С. Сейфуллин. 

	17. Орталық комитет Қазақ АКСР-інде ұжымдастыруды негізінен аяқтауға белгіледі:

A) 1927 жылдың көктеміне қарай 

B) 1931 жылдың көктеміне қарай 

C) 1932 жылдың көктеміне қарай 

D) 1933 жылдың көктеміне қарай 

E) 1930 жылдың көктеміне қарай  

	18. Тоқырау жылдарында Қазақстанда халық арасында ілтипатпен қабылданған «Қыз Жібек» кинофильмінің қоюшы-режиссері:

A) Ш.Айманов

B) С.Апрымов

C) Н.Михалков

D) С.Қожықов

E) Т.Теменов 

	19. 1990 жылы қарашада құрылған тұңғыш «әл – Барака – Банк Қазақстан» банкін құруға қатысқан ел:

A) Кувейт

B)  Египет

C) Түркия

D) Пәкістан 

E) Сауд Арабиясы  

	20. Соғды тілінде жазылған қол жазба Жібек жолы арқылы жеткізіліп, осы уақытқа дейін  сақтаулы тұрған ел:

A) Қытай

B) Византия

C) Жапония

D) Үндістан

E) Орта Азия 

	21. X ғ. Оңтүстік Қазақстан мен Жетісудың қалаларында мешіттердің көптеп салына бастағанын жазған:

A) Әл-Марвази.

B) Әл-Макдиси.

C) М.Қашғари. 

D) Әл-Бируни.

E) Әл-Фараби. 

	22. «Қазақ» сөзі этникалық мағынаға ие бола бастаған ғасыр:

A) XVII ғасыр

B) XVI ғасыр

C) XIV ғасыр

D) XV ғасыр

E) XVIII ғасыр 

	23. XIV-XV ғасырлардан әлі күнге дейін тәрбиелік мәні зор батырлық, өнегелік мазмұндағы ертегілердің бірі: 

A) «Қобыланды батыр»

B) «Ер Тарғын»

C) «Жошы ханның жортуы»

D) «Жоямерген»

E) «Ақсақ құлан» 

	24. Қазақ хандығының құрылуының алғы шарттарының бірі, мына мемлекеттердің арасындағы саяси оқиғаларға байланысты:

A) Көшім хандығы мен Қоқан хандығы

B) Әбілхайыр хандығы мен Моғолстан

C) Ноғай ордасы мен Ресей

D) Сібір хандығы мен Хиуа хандығы

E) Ақ Орда мемлекеті мен Сібір хандығы 

	25. Қазақстанда 1961 жылы шаңырақ көтерген  институт:

A) Қарағанды педагогикалық институты

B) Қазақ КСР Ғылым академиясының  Тіл білімі, әдебиет және өнер институты 

C) Қазақ КСР Ғылым Академиясының Философия және құқық институты

D) Қазақ Мемлекеттік институты

E) Алматы педагогикалық институты 

 ҚАЗАҚСТАН ТАРИХЫ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


МАТЕМАТИКА

	 1. Есептеңіз: 
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	 2. -а4 + 2a3 - 4a4 + 2a2 - 3a2 көпмүшелігінің ұқсас мүшелерін біріктіріңіз және оның a = -3 болғандағы мәнін табыңыз.

A) -468.

B) -684.

C) -862.

D) 459.

E) 287. 

	 3. Бір натурал сан екіншісінен 3-ке артық, ал көбейтіндісі 180-ге тең. Осы натурал сандарды табыңыз.

A) 16 және 10.

B) 18 және 15.

C) 25 және 10.

D) 28 және 25.

E) 15 және 12. 


	 4. Теңдеуді шешіңіз: 
[image: image5.wmf]36
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A) x = -4. 

B) x = 2. 

C) x = 0,4. 

D) x = 4. 

E) x =-0,4. 

	 5. Өрнекті ықшамдаңыз: 
[image: image6.wmf] 
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A) tg α

B) -ctg α

C) ctg α
D) -tg α
E) 1

	 6. f(x) = x3 - 2x + 3. f(x) = f(-1) теңдеуін шешіңіз.

A) 0; 1.

B) 
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C) 3.

D) 1; -3.

E) 
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	 7. Интегралды есептеңіз: 
[image: image10.wmf]ò
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A) 
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D) 
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E) 
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	 8. Қабырғалары 16 см және 8 см болып келетін үшбұрыштың бірінші қабырғасына түсірілген биіктігі 6 см-ге тең. Екінші қабырғасына жүргізілген биіктігін табыңыз.

A) 12 см.

B) 24 см.

C) 16 см.

D) 20 см.

E) 15 см. 

	 9. Шардың көлемі 288
[image: image16.wmf]π

 см3. Шардың бетінің ауданын табыңыз:

A) 169( см2.

B) 100( см2.

C) 144( см2.

D) 250( см2.

E) 125( см2. 


	10. Тракторшы жыртуға тиісті жердің 76 % -ін жыртқанда, 2,4 км2  жер жыртылмай қалды. Ол барлығы қанша жер жыртуға тиіс екенін анықтаңыз

A) 15 км2

B) 12 км2

C) 10 км2 

D) 20 км2

E) 13 км2

	11. Теңдеуді шешіңіз: 2x2 - 5(x( + 3 = 0.

A) 
[image: image17.wmf]5
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C) 
[image: image21.wmf]3

 

1;

 

;

5

1

-

.

D) 2; 3; 4.

E) 
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	12. Мына функциялардың қайсысы нақты сандар жиынында өсетін функция екенін көрсетіңіз:

1) 
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A) 1 және 4

B) 2 және 4

C) 3 және 4

D) 1 және 2

E) 1 және 3


	13. 
[image: image27.wmf]ï
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 теңсіздіктер жүйесін шешіңіз

A) (2,5;1)

B) [-3;1)

C) (-2;1)

D) [-3;2,5)

E) [-3;-2) 

	14. Теңсіздікті шешіңіз: log3 x > 2. 

A) (9; +().

B) (-(; 9).

C) (-9; 9).

D) (0; 9).

E) (-9; 0). 

	15. 
[image: image28.wmf]ï
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 жүйенің, [0; 4(] аралығында түбірлерінің қосындысын табыңыз.

A) 2,5(.

B) 
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D) 
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	16. 6, 8, 10 ... арифметикалық прогрессияның және 1, 2, 4 ... геометриялық прогрессияның әрқайсысында 61 мүшесі бар. Осы екі прогрессияның бірдей мүшелерінің санын табыңыз:

A) 6.

B) 3.

C) 5.

D) 7.

E) 4. 

	17. f(x) = 3x5 - 5x3 + 1 функциясының [-2; 2] аралығындағы ең үлкен және ең кіші мәндерін табыңыз.

A) уmax. = 77; ymin. = - 50.

B) уmax.  = 47; ymin.= - 57.

C) уmax. = 57; ymin.= - 55.  

D) уmax.  = 37; ymin.= - 1.  

E) уmax.  = 67; ymin.= 1.  

	18. y = 
[image: image33.wmf]3
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 функциясының:

а) нөлдерін;

б) өсу аралықтарын;

в) кему аралықтарын анықтаңыз.

A) а) x1=3, x2 = -3;            б) (-(, 3), (-3, -();  в) жоқ.

B) а) x1=-3, x2 = 3;            б) (-(, -3], [3, ();    в) [-3, 3].

C) а) x1=-3, x2 = 3;            б) (-(, ();              в) жоқ.

D) а) x1=-3, x2 = 0; x 3 =3;  б) [-3, 0), [3, ();     в) (-(, -3], (0, 3].

E) а) x1=-3, x2 = 3;            б) (-(, 0), (0, ();     в) жоқ. 


	19. 
[image: image35.wmf]0
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 шеңбердің радиусын табыңыз

A) 15

B) 
[image: image36.wmf]15


C) 1

D) 4

E) 8

	20. Өрнектің мәнін табыңыз: 
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A) 72.

B) 3.

C) 7.

D) 27.

E) 32. 

	21. Теңдеуді шешіңіз: 
[image: image38.wmf]12
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A) 
[image: image39.wmf].
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B) түбірі жоқ.

C) 
[image: image40.wmf]6


D) 3; 4.

E) -6; 6. 


	22. Өрнекті ықшамдаңыз:
[image: image41.wmf]x
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A) sіnx((cosx(. 

B) (sіnx((cosx.

C) (sіnx(cosx(.

D) 
[image: image42.wmf]x
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E) sіnx(cosx. 

	23. sіnx + 
[image: image43.wmf]3

cosx = 1 теңдеуінің [270(; 450(] кесіндісіне тиісті түбірлерінің қосындысын табыңыз.

A) 650(.

B) 780(.

C) 720(.

D) 700(.

E) 680(.

	24. МАВС пирамидасының барлық қырлары 6 см – ге тең , ВМ кесіндісінің ортасы К және А нүктелері арқылы және ВС қырына параллель өтетін қиманың периметрін табыңыз.

A) (4
[image: image44.wmf]3

+3) см

B) 6
[image: image45.wmf]3

 см

C) (6
[image: image46.wmf]3

 + 1) см

D) 3(2
[image: image47.wmf]3

 + 1) см

E) (2
[image: image48.wmf]3

 + 1) см 


	25. Қыры 4-ке тең   ABCDA1B1C1D1  кубы берілген. 
[image: image49.wmf]1

AB


 және  векторлары арасындағы бұрышты табыңыз 

A) 1200

B) 900

C) 600

D) 1500

E) 300

 МАТЕМАТИКА

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


ФИЗИКА

	 1. Егер бастапқы координат векторы  (12;5), соңғы (4;11) болса координат осіндегі дененің орын ауыстыру проекциясы 

A) sх = 8; sy = 5

B) sх = –8; sy = 6

C) sх = 16; sy = 9

D) sх = 8; sy = –6

E) sх = 8; sy = 6

	 2. Бөлшек қисық сызықты траекториямен модулі тұрақты (=5 м/с жылдамдықпен қозғалуда. Бөлшектің үдеуі a=2 м/с2-қа  тең нүкте траектория қисықтығының радиусы 

A) 2,5 м.

B) 4,0 м.

C) 12,5 м.

D) 3,0 м.

E) 10,0 м. 

	 3. Столдың горизонталь бетімен массаcы 0,2 кг білеушені динамометрмен бірқалыпты сүйрейді. Динамометрдің көрсетуі 0,5 Н болса, сырғанау үйкелісінің коэффициенті (g=10
[image: image53.wmf]2

с

м

)

A) 0,2.

B) 2,5.

C) 0,4.

D) 0,5.

E) 0,25. 

	 4. Кристалл қатты денелерге жатпайтыны

A) ас тұзы түйіршіктері

B) графит

C) кварц

D) шыны

E) қант кесегі

	 5. Нүктелік заряд өрісінің кернеулігін анықтайтын  E=kq/εr2    формуласындағы  ε- физикалық шамасы

A) электр тұрақтысы

B) диэлектриктің өтімділігі

C) электр өрісінің күштік сипаттамасы

D) нүктенің зарядтан ара қашықтығы

E) электр заряды

	 6. Электрлік шам арқылы 10 минутта 300 Кл заряд ағатын болса, шамдағы ток күші

A) 0,5 А.

B) 0,6 А.

C) 0,7 А.

D) 0,8 А.

E) 0,9 А. 

	 7. Генератордың айналатын бөлігі 

A) щетка. 

B) статор.

C) ротор.

D) өзекше.

E) сақина. 

	 8. Интерференция дегеніміз –

A) жарықтың сыну көрсеткішінің толқынның ұзындығына байланыстылығы.

B) жарық толқынының алдындағы бөгетті айналып өтуі.

C) когерентті екі толқын бір-бірімен қосылғанда кеңістік нүктелеріндегі толқынның күшеюі немесе жойылуы.

D) толқынның электрлік векторының белгілі бір бағытын жарық толқынынан бөлу.

E) тербеліс жиілігінің сыну көрсеткішіне байланыстылығы. 

	 9. 
[image: image54.wmf]g

-кванттарының заряды

A) бейтарап.

B) оң.

C) теріс.

D) әлсіз.

E) күшті. 

	10. Автомобильдің жылдамдығы 10 с уақытта 10м/с-тен 6 м/с-ке дейін кемиді. Жылдамдықтың уақытқа тәуелділік формуласы және 20 с-тен кейінгі жылдамдығы

A) υх(t) = 10 – 0,2t, υ = 2 м/с.

B) υх(t) = 10 + 0,4t, υ = 2 м/с.

C) υх(t) = 10 – 0,4t, υ = 2 м/с.

D) υх(t) = 10 + 0,4t, υ = 3 м/с. 

E) υх(t) = 10 – 0,4t, υ = 3 м/с. 

	11. Штангист  штанганы көтергенде 2 с-та 5 кДж жұмыс жасайды. Осы кездегі қуат

A) 25 Вт.

B) 1000 Вт.

C) 450 кВт.

D) 2,5 кВт.

E) 4,5 Вт. 

	12. Массасы 100 г денені 30 м/с жылдамдықпен вертикаль жоғары лақтырғаннан кейін 3 с өткен соң, оның потенциалдық энергиясы

A) 4,5 Дж.

B) 45 Дж.

C) 39 Дж.

D) 50 Дж.

E) 9 Дж. 

	13. Жұмысшы рычагты пайдаланып, массасы 240 кг плитаны көтереді. Егер рычагтың қысқа иіні 0,6 м-ге тең болса, жұмысшының 2,4 м-ге тең ұзын иінге  түсіретін күші

A) 600 Н.

B) 650 Н.

C) 700 Н.

D) 800 Н.

E) 400 Н. 

	14. Қаныққан будың температурасы жоғарлаған сайын оның тығыздығы ...

A) артады.

B) өзгермейді.

C) азаяды да, кейін артады.

D) артады да, кейін азаяды.

E) төмендейді. 

	15. Газ адиабаталық жолмен ұлғайғанда 200Дж жұмыс істеді. Оның ішкі энергиясының өзгерісі

A) 400 Дж 

B) 200 Дж

C) – 400 Дж

D) – 200 Дж

E) 0

	16. Біртекті магнит өрісіне орнатылған тоғы бар (суретте ток бізге бағытталған) түзу өткізгішке әсер ететін Ампер күшінің бағыты
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A) Солға.

B) Жоғары.

C) Бізге қарай.

D) Оңға.

E) Төмен. 

	17. x= 2sin(2(/5)t  (м) теңдеуімен тербелетін нүктенің максимал жылдамдығы

A) 
[image: image56.wmf]5
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B) 5( м/с

C) 4( м/с

D) 
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E) 
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	18. Массасы 9 кг дене қаттылығы k=100 H/м серіппеге бекітілген.

Тербелістің меншікті жиілігі 

A) (=0,3 рад/с.

B) (=0,9 рад/с.

C) (=1,9 рад/с.

D) (=3,3 рад/с.

E) (=1,1 рад/с. 

	19. Конденсатордың сыйымдылығы артқанда, оның сыйымдылық кедергісі

A) кемиді

B) әр түрлі шамаға ие болады

C) өзгермейді

D) нөлге тең болады

E) артады

	20. Серіппеге ілінген массасы 2 кг дененің тепе-теңдік қалыптан ең үлкен ауытқуы 0,05 м. Дене 40 с-та 10 рет тербелсе, оның толық энергиясы

A) ≈ 62∙10-3Дж.

B) ≈ 36∙10-4 Дж.

C) ≈ 62∙10-4Дж.

D) ≈ 36∙10-2Дж.

E) ≈ 62∙10-2Дж. 

	21. Массасы 2 кг сутегін 10 К-ге изобаралы қыздырғанда жұмсалатын жылу мөлшері    (
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A) ≈ 4∙105 Дж.

B) ≈ 8∙105 Дж.

C) ≈ 2·104 Дж.

D) ≈ 2·105 Дж.

E) ≈ 9·104 Дж. 

	

	22. Егер С1=2 мкФ, С2=4 мкФ, С3=1 мкФ, С4=2 мкФ, С5=6 мкФ болса, суретте көрсетілген  конденсатор батареясының электр сыйымдылығын анықта.

[image: image61]
A) 5 мкФ.

B) 1 мкФ.

C) 2,5 мкФ.

D) 1,5 мкФ.

E) 0,5 мкФ. 

	23. А және В нүктелерінің арасындағы кернеу 220 В, ал барлық резисторлардың кедергілері бірдей R1=R2=... R6= 60 Ом.  R6 резистордан өтетін ток күші


[image: image62]
A) 2 А.

B) 0,75 А.

C) 1 А.

D) 1,5 А.

E) 0,5 А. 

	24. Материалдық нүктенің серіппелі маятниктегі тербеліс теңдеуі 
 х = А sіn ((t + (0). Осы теңдеуді пайдаланып, тербелістегі дененің потенциалдық энергиясын анықтайтын өрнек (серіппе қатаңдығы k)

A) 
[image: image63.wmf]T
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C) 
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D) 
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E) 
[image: image67.wmf]2
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	25. Электрондардың вольфрамнан шығу жұмысы 4,50 эВ. Фотоэлектрондардың ең үлкен жылдамдығы 1000 км/с болу үшін вольфрам бетіне түсірілетін жарықтың жиілігі (1 эВ = 1,6(10-19 Дж, m = 9,1(10-31 кг, h = 6,63(10-34 Дж(с)

A) ≈ 7,5(1015 Гц. 

B) ≈ 7,5(1014 Гц.

C) ≈ 7,5(1010 Гц.

D) ≈ 15(1015 Гц.

E) ≈ 1,8(1015 Гц. 

 ФИЗИКА

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


ХИМИЯ

	 1. Аммиак пен фосфор қышқылының арасындағы реакцияның типі

A) орын басу

B) айырылу

C) тотығу-тотықсыздану

D) алмасу

E) қосылу

	 2. Алюминийдің период жүйесіндегі реттік нөмірі

A) 13

B) 11

C) 15

D) 14

E) 12

	 3. Суда еритін зат:

A) Ba(ОН)2

B) Сu(ОН)2

C) СuS
D) H2SiО3

E) СaCO3 

	 4. Оттек пен күкірттің айырмашылығы

A) оттектің аллотропиялық түр өзгерісі жоқ, ал күкіртте бар.

B) күкірт атомының сыртқы электрондық деңгейінде 6 электроны бар.

C) оттек – бейметалл, ал күкірт - металл.

D) оттектің электртерістігі жоғары.

E) күкірт VI топтың негізгі топшасында орналасқан. 

	 5. 140 г суға 60 г күкірт қышқылын еріткенде ертіндідегі заттың массалық үлесі

A) 10 %.

B) 20 %.

C) 50 %.

D) 40 %.

E) 30 %.

	 6. Негізгі топша металлы Ме2О3 оксидін түзеді. Металл атомының қозбаған жағдайдағы электрондық конфигурациясы 

A) ns2np1

B) ns2np3

C) ns2np2

D) ns1

E) ns2

	 7. Салыстырмалы молекулалық массасы 128 болатын қаныққан көмірсутектің формуласы

A) C7H16

B) C5H12

C) C4H10

D) C6H14

E) C9H20

	 8. Глюкоза тотықсызданғанда

A) бірнегізді қышқыл түзеді

B) екінегізді қышқыл түзеді

C) алты атомды спирт түзеді

D) бесатомды спирт түзеді

E) көпнегізді қышқыл түзеді

	 9. Полимерлену жолымен алынбайтын зат

A) Полиметакрилат.

B) Полиэтилен.

C) Полипропилен.

D) Изопренді каучук.

E) Фенолформальдегид смоласы. 

	10. 
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теңдеуінде тепе-теңдікті оңға ығыстыратын жағдай 

A) қысымды көтеру

B) температураны төмендету

C) О2 концентрациясын арттыру 

D) қысымды төмендету

E) катализатор енгізу

	11. 2 моль күкірт қышқылының массасы

A) 194 г 

B) 196 г

C) 195 г

D) 192 г

E) 198 г 

	12. Тізбекті орындау үшін дұрыс ретімен жазылған реагенттер қатары
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 Fe2(SO4)3.

A) HCl, HCl, H2O, H2SO4.

B) HCl, Cl2, H2O, H2SO4.

C) HCl, Cl2, KOH, SO2.

D) HCl, Cl2, KOH, H2SO4.

E) HCl, NaCl, KOH, H2SO4. 

	13. Газ тәрізді хлорды натрий гидроксидінің суық ерітіндісі арқылы өткізгенде түзіледі

A) NaCl, NaClO  

B) NaCl, NaClO3  

C) NaCl, Cl2  

D) NaCl, NaClO2  

E) NaCl, NaClO4  

	14. Аммоний гидрофосфаты түзілгенде, аммиак пен ортофосфор қышқылы арасындағы реакция теңдеуіндегі коэффициенттер қосындысы:

A) 2.

B) 3.

C) 6.

D) 5.

E) 4. 

	15. Көмірқышқыл газын барий гидроксидінің ерітіндісі арқылы өткізгенде 394 г тұнба түзілген. Жұмсалған көмірқышқыл газының көлемі (қ.ж):

A) 22,4 л

B) 33,6 л

C) 56,0 л

D) 44,8 л

E) 11,2 л 

	16. Мыс тақташасын сынап (ІІ) хлоридінің ерітіндісіне салғаннан кейін күміс сияқты болады, реакция сәйкес иондық теңдеу

A) Hg2+ + SO32- ( HgSO3 

B) Cu2+ + Hg ( Cu + Hg2+

C) Cu2+ + 2OH- ( Cu(OH)2 

D) Hg2+ + 2OH- ( Hg(OH)2  

E) Cu + Hg2+ ( Cu2+ + Hg 

	17. 10 л этиленді жағуға жұмсалатын ауаның (қ.ж.) көлемі (ауада оттектің үлесі 20 %)

A) 110 л

B) 150 л

C) 130 л

D) 120 л

E) 140 л

	18. Егер өндірістегі шығыны 10 % болса, 78 кг бензолдан алуға болатын фенол массасы:

A) 78,8 кг

B) 80,7 кг

C) 81,6 кг
D) 80,5 кг
E) 84,6 кг

	19. Натрий гидроксидінің ерітіндісімен әрекеттесетін заттар саны 

C6H6, C2H5OH, CH3COOH, CH3COOC2H5; C6H5OH; C​2​H5Cl

A) 4

B) 5

C) 2

D) 3

E) 6

	20. Егер реакция өнімдері ретінде KCl + KClO3 + H2O түзілген болса, онда әрекеттесуші заттар:

A) HCl және KOH.

B) Cl2 және KOH (жоғары температурада). 

C) Cl2 және H2O.

D) HClO4 және K.

E) Cl2 және KOH (қ.ж.) 

	21. Өзгерістер сызба-нұсқасына S-2 ( S( ( S+4 ( S+6 ( S-2 сәйкес келетін тізбек

A) FeS2 ( S ( SO3 ( SO2 ( H2S 

B) FeS ( SO2 ( SO3 ( S ( H2S 

C) Na2S ( S ( SO3 ​( SO2 ( S 

D) H2S ( S ( SO2 ( SO3 ( H2S 

E) H2S ( S ( SO2 ( H2 ( SO3 

	22. Егер 20 % қоспасы бар болса, онда 540 г алюминий алу қажет үшін техникалық алюминий оксидінің массасы

A) 2 кг.

B) 1,02 кг.

C) 1,28 кг.

D) 1,5 кг.

E) 1 кг. 

	23. Көлемі 4,48 л (қ.ж.) метанды ауа қатыстырмай қыздырғанда бөлінетін көміртекті толығымен жағу үшін қажет (қ.ж.) оттек көлемі

A) 22,4 л

B) 4,48 л 

C) 11,2 л

D) 2,24 л 

E) 44,8 л 

	24. 1,76 г күрделі эфирді толық гидролиздеуге 0,02 моль натрий гидроксиді жұмсалса, эфирдің молекуланың массасы (г)

A) 90

B) 88

C) 76

D) 78

E) 92 

	25. 20г  глициннің этил эфирін алу үшін жұмсалатын глицин мен спирттің массалары (г)

A) 10,5 глицин, 13,9 спирт

B) 15,3 глицин, 9,9 спирт

C) 14,6 глицин, 8,9 спирт

D) 16,5 глицин, 9,3 спирт

E) 13,6 глицин, 10,3 спирт 

 ХИМИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


БИОЛОГИЯ

	 1. Тірі ағзалар туралы көп салалы ғылым:

A) Биология.

B) Экология.

C) Бриология.

D) Цитология.

E) Валеология. 

	 2. Кәдімгі амебаның жалған аяқтарының саны:

A) 2

B) 3

C) 5

D) 4

E) тұрақсыз

	 3. Саңырауқұлақтардың жіпшумағы дамиды
A) Жемісті дененің түбіртегінен
B) Тыныштық күйге көшкен спорадан
C) Жемісті денесінен
D) Өнген спорадан
E) Тек қалпақшасынан

	 4. Қант, спирт, бояу, лакмус алуға қолданылады

A) Саңырауқұлақтар

B) Қыналар

C) Балдырлар

D) Алма ағашы

E) Қауын

	

	 5. Асқабақтың жемісі

A) Қанатты жаңғақша. 

B) Жидек.

C) Бұршаққап.

D) Қауашақ.

E) Қабақ. 

	 6. Тұмсықбастылар отрядының өкілі

A) Кесіртке

B) Жылан

C) Дала тасбақасы

D) Гавиал

E) Гаттерия

	 7. Дәм сезу мүшесі.

A) Тіл.

B) Құлақ.

C) Тері.

D) Көз.

E) Мұрын. 

	 8. Дәнекер ұлпасының бір түрі.

A) Сілекей.

B) Сүт.

C) Тер.

D) Сүйек.

E) Жас. 

	 9. Қан бұл:

A) эпителий ұлпасы

B) дәнекер ұлпа 

C) нерв ұлпасы 

D) бұлшық ет ұлпасы 

E) көлденең жолақты ұлпа 

	10. Жапырақта түзілген органикалық заттарды жер асты мүшесіне жеткізетін ұлпа

A) Жабын

B) Өткізгіш

C) Негізгі

D) Түзуші

E) Тірек

	11. Жолжелкен жапырағының жүйкеленуі:

A) Ќауырсын тәрізді

B) Қатарлас 

C) Саусақ салалы

D) Торлы

E) Доғалы

	12. Тұқымында бір тұқымжарнағы бар өсімдік

A) Алмұрт 

B) Шие

C) Асбұршақ

D) Қара бидай

E) Сәбіз

	13. Гидра денесі жасушаларының сыртқы қабаты:

A) Эктодерма

B) Мезодерма

C) Сір қабық

D) Энтодерма

E) Гиподерма 

	14. Жұмырқұрттар типіне жататын, ішекте паразитті тіршілік ететін

A) Үшкірқұрт

B) Қылқұрт

C) Жіпшеқұрт

D) Ішексорғыш ( аскарида)

E) Суыртқы 

	15. Қалқанша безден бөлінетін гормон жетіспегенде

A) Кретинизм

B) Микседема

C) Ергежейлілік

D) Базедов

E) Алыптылық

	16. Тістің пульпасы дегеніміз -

A) қан тамырлары мен жүйке тамырлары бар іші қуыс,борпылдақ ұлпа.

B) негізгі тығыз зат.

C) дәнекер ұлпа.

D) тіс түбірінің жабыны.

E) тістің сыртын қаптайтын қатты жабын. 

	17. Бұл дәрумен жетіспесе адам бери-бери ауруына ұшырайды

A) С

B) Е

C) А

D) В1

E) К

	18. Тіршіліктің ғаламдық деңгейі

A) Молекулалық-генетикалық

B) Биосфералық

C) Ұлпалық

D) Мүшелік

E) Жасушалық

	19. Ежелгі заманның атауы

A) Кайнозой

B) Протерозой

C) Палеозой

D) Мезозой

E) Архей

	20. Қырықбуынтектес өсімдіктердің көбею қызметін атқарады:

A) Тамыры

B) Сабағы

C) Күздік өркендері

D) Көктемгі өркендері

E) Жаздық өркендері 

	21. Рефлекс ұғымын ғылымға алғаш рет енгізген француз ғалымы.

A) И.М. Сеченов.

B) А. Везалий.

C) Р. Декарт.

D) У. Гарвей.

E) И.П. Павлов. 

	22. Жасушаның тіршілігіне қажетті энергияның пайда болуы

A) Даму кезінде

B) Көбейгенде

C) Қозу кезінде

D) Тітіркену кезінде

E) Органикалық заттар қарапайым заттарға ыдырағанда

	23. Мейоздық кезеңде хромосомалар жиынтығы:

A) екі есе көбейеді

B) бір жұбы артып кетеді

C) екі есе азаяды

D) кездейсоқ өзгеріске ұшырайды

E) өзгеріссіз қалады

	24. Қазақстанда алғаш рет трансплантациялық жолмен қозы алған академик

A) Ф.М.Мұхамбетқалиев

B) Н.З.Ғалиакберов

C) М.Ә.Ермеков

D) Ә.Есенжолов

E) Б.М.Мусин

	25. Биогеоценоз туралы ұғымды енгізген ғалым

A) В.Сухачев

B) Ч.Дарвин

C) Э.Геккель

D) К.Линней

E) С.Миллер

 БИОЛОГИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


ГЕОГРАФИЯ

	 1. Қазақтың тұңғыш ғарышкері:

A) Талғат Мұсабаев

B) Тоқтар Әубакіров

C) Нил Армстронг

D) Эдвин Олдрин

E) Юрий Гагарин 

	 2. Бөлшек санмен көрсетілген масштаб

A) Масштаб

B) Атаулық масштаб

C) Ірі масштаб

D) Сандық масштаб

E) Сызықтық масштаб

	 3. Атмосфераның ең төменгі қабаты:

A) Тропосфера.

B) Стратосфера.

C) Мезосфера.

D) Термосфера.

E) Экзосфера. 

	 4. Изотерма сызықтары деп ... айтамыз.

A) қысымы бірдей нүктелерді қосатын сызықтарды.

B) температурасы бірдей нүктелерді қосатын сызықтарды.

C) биіктігі бірдей нүктелерді қосатын сызықтарды.

D) тереңдігі бірдей нүктелерді қосатын сызықтарды.

E) жауын-шашын мөлшері бірдей жерлерді қосатын сызықтарды. 

	 5. Антропогендік табиғат кешенін ата:

A) Климат

B) Өсімдіктер

C) Жануарлар

D) Бөгендер

E) Топырақ 

	 6. Қазақстанмен оңтүстігінде шектесетін елдер:

A) Ресей, Қытай, Қырғызстан

B) Қырғызстан, Өзбекстан, Түркменстан

C) Түркменстан, Өзбекстан

D) Ресей, Иран

E) Әзербайжан, Түркменстан, Иран 

	 7. Қалпына келмейтін табиғат ресурсы

A) жер, су ресурстары

B) климаттық ресурстары

C) жел энергиясы

D) минералды ресурстары

E) орман ресурстары

	 8. Ауыл шаруашылығы машиналарын жасауға мамандандырылған қалалар

A) Астана, Павлодар 

B) Өскемен, Орал 

C) Алматы, Орал 

D) Талдықорған, Шымкент 

E) Петропавл, Тараз 

	 9. Солтүстік Қазақстанда өсірілетін негізгі дақыл 

A) Күнбағыс 

B) Бақша дақылдары

C) Жүзім 

D) Бидай 

E) Күріш

	10. Тундраның өсімдіктері:

A) Шырша, майқарағай

B) Мүк, қына

C) Селеу, бетеге

D) Шәмшат, балқарағай

E) Емен, жөке ағашы  

	11. Екі рет экваторды кесіп өтетін өзен:

A) Замбези

B) Ніл

C) Лимпопо

D) Нигер

E) Конго 

	12. Қазақстан территориясындағы Oрал тауларының жалғасы.

A) Мұғалжар.

B) Шыңғыстау.

C) Қарқаралы.

D) Ұлытау.

E) Маңғыстау. 

	13. ЮНЕСКО өз тізіміне алған, ерекше қорғаудағы батпақты-шөлді қорықтың аты ... қорығы.

A) Қорғалжын

B) Алматы

C) Наурызым

D) Үстірт

E) Ақсу-Жабағылы

	14. Қазақстанның өнімін негізгі сатып алушылар.

A) Австрия, Венгрия.

B) Ресей, Қытай.

C) Бельгия, Дания.

D) Молдова, Украина.

E) Қырғызстан, Мексика. 

	15. Үндістанда екі ресми тіл, біріншісі-ағылшын, ал екіншісін анықтаңыз.

A) Урду.

B) Парсы.

C) Сикх.

D) Пушту.

E) Хинди. 

	16. Ірі газ қоры бар елдер:

A) Нидерланды, Германия.

B) Суринам, Гвинея.

C) Кувейт, Норвегия.

D) Украина, Франция.

E) Ресей, АҚШ. 

	17. Украинаның көлік жүйесінің жетекші түрі:

A) Өзен 

B) Тас жол 

C) Темір жол

D) Әуе

E) Теңіз 

	18. Жапонияның ірі порттары:

A) Нагосаки, Кейакюсю, Сикоку.

B) Кобе, Нагоя, Иокогама.

C) Осака, Херосима, Кагосима.

D) Сендай, Хонсю, Токио.

E) Сапперо, Ауомори, Лаканай. 

	19. Африкадағы тұрғындары ең көп мемлекет:

A) Мали.

B) Египет.

C) Алжир.

D) Нигерия.

E) Марокко. 

	20. Жаңа Зеландиядағы полинезиялық топқа жататын байырғы халық

A) Папуастар

B) Жаңа зеландиялықтар

C) Австралиялықтар

D) Аборигендер

E) Маорилер

	21. Хром және никельдің ірі кендері.

A) Атасуда.

B) Торғайда.

C) Майқайыңда.

D) Текеліде.

E) Кемпірсайда. 

	22. Қазақстанның қай табиғат зонасында тәуліктік жоғарғы амплитуда байқалады:

A) Шөл.

B) Орманды Дала.

C) Шөлейт.

D) Табиғат зонасында тәуліктік амплитуда.

E) Дала. 

	23. Шөлейт зонасының негізгі топырағы

A) Ашық қара қоңыр

B) Қызыл қоңыр

C) Қоңыр

D) Қызғылт

E) Қара 

	24. Пластмасса шығаратын зауыт салынған қала:

A) Қызылорда

B) Павлодар

C) Ақтау

D) Тараз

E) Өскемен  

	25. Ресейде мұнай өндірудің негізгі ауданы:

A) Батыс Сібір.

B) Орталық.

C) Қиыр Шығыс.

D) Шығыс Сібір.

E) Орталық қаратопырақты. 

 ГЕОГРАФИЯ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


ДҮНИЕ ЖҮЗІ ТАРИХЫ

	 1. Ежелгі Египеттің негізгі табиғи байлығы:

A) мыс

B) қалайы 

C) қамыс

D) алтын

E) тас 

	 2. ХІ-ХІІ ғ. Еуропадағы сәулет өнерінің үлгісі:

A) Готикалық.

B) Романдық.

C) Барокколық.

D) Антикалық.

E) Классикалық. 

	 3. “Ромео мен Джульетта” трагедиялық шығарманың авторы: 

A) Ф.Рабле

B) Т.Мор

C) Диего Веласкес

D) Сервантес

E) У.Шекспир

	 4. XVIII ғасырда Үндістанды отарлау жолында бәсекеге түскен Еуропалық державалар:

A) Испания мен Португалия.

B) Бельгия мен Нидерландия.

C) Испания мен Англия.

D) Англия мен Франция.

E) Германия мен Италия. 

	 5. 1919 ж. сәуірде Германияда Кеңес республикасы жарияланған жер:

A) Веймарда.

B) Саарда.

C) Кильде.

D) Пруссияда.

E) Баварияда. 

	 6. Осман империясы билеушісінің титулы:

A) Король

B) Сұлтан

C) Хан

D) Император

E) Әмір 

	 7. 1921 жылы 12 қарашада Вашингтон конференциясына қатысқан елдер саны:

A) 9 ел

B) 5 ел

C) 6 ел

D) 8 ел

E) 4 ел 

	 8. Қытайдағы 1919 жылғы «4 мамыр қозғалысының» сипаты:

A) Буржуазиялық-демократиялық.

B) Жалпыұлттық, антиимпериалистік.

C) Ұлт-азаттық.

D) Антифеодалдық.

E) Буржуазиялық. 

	 9. 1939 жылы фашистік Германия алған басқыншылық жасаған елі:

A) Ресей.

B) Польша.

C) Франция.

D) Бельгия.

E) ¦лыбритания. 

	10. Ұлы Қытай қорғанын салдырған патша:

A) Шан Ян.

B) Чэн Тан.

C) Ван Ман.

D) У Ди.

E) Цинь Ши Хуанди. 

	11. Игорь жорығы туралы жырда суреттелген оқиға:

A) Ресейде христиандықты енгізу.

B) Древлян көтерілісін басу.

C) Царьградқа шабуыл.

D) Хазарлармен соғыс.

E) Князьдардың қыпшақтарға қарсы шабуылы. 

	12. 618-907 жылдары Қытайда билік жүргізген әулет:

A) Тан әулеті.

B) Суй әулеті.

C) Цинь әулеті.

D) Сун әулеті.

E) Минь әулеті. 

	13. Машиналарды өз қиындықтарының көзі деп, оларды қиратқан ағылшын жұмысшылары: 

A) Диггерлер. 

B) Левеллерлер.

C) Индепендеттер. 

D) Джентрилер. 

E) Луддашылдар. 

	14. Ресейде 1861 жылы басыбайлылық құқықты жою «Ережелерін» қабылдаған патша:

A) III Петр.

B) I Николай.

C) II Екатерина.

D) ІІ Александр.

E) Елизавета. 

	15. ХХ ғ. басында Үндістандағы ұлт-азаттық қозғалыстың аса белсенді ошағы болған аймақ:

A) Белуджистан

B) Хиндустан

C) Раджпутан

D) Бенгалия

E) Орисс 

	16. «Париж ана құдайы ғибадатханасы» мен «Күлегеш адам» романдарының авторы:

A) Р.Роллан

B) В.Гюго

C) Д.Лондон

D) Т.Драйзер

E)  Б.Шоу 

	17. Германия жерінен Ресей әскерлерінің мерзімінен бұрын шығарылған жылы:

A) 1991 ж.

B) 1992 ж.

C) 1993 ж.

D) 1994 ж.

E) 1995 ж. 

	18. Түркия тарихында «өзгерістердің атасы» деген атпен белгілі мемлекет басшысы:

A) С.Демирель

B) Тұрғыт Озал

C) Ахмет Эджевит

D) Ахмет Сезер

E) Джемал Баяр 

	19. Зерттеулері ғарышты игерудің теориялық мәселелерін талдауда КСРО-ны бірінші орынға шығарған ғалым: 

A) Ю.Гагарин

B) Ю.Туполев

C) И.Антонов

D) А.Калашников

E) К.Циолковский

	20. Ежелгі Рим сенаты мүшелерінің саны:

A) 100 адам

B) 300 адам

C) 200 адам

D) 150 адам

E) 250 адам 

	21. Ерте орта ғасырдағы Еуропада жазылған  «Азаматтық құқықтар жинағы» бұл:

A) Батыс Римде қолданылған заң.

B) Византиялық заң.

C) Славяндар заңы.

D) Франктер заңы.

E) Вандал тайпаларының заңды құжаты. 

	22. «Патша-ана» атанған императрица ІІ Екатеринаның Ресейде билік құрған жылдары:

A) 1709-1743 жылдар.

B) 1712-1746 жылдар.

C) 1762-1796 жылдар.

D) 1725-1759 жылдар.

E) 1720-1754 жылдар. 

	23.  Германияның 1929-1933 жж. экономикалық дағдарыстан шығуына ықпал еткен жағдай: 

A) Шетке капиталды көп шығаруы 

B) Әлеуметтік реформалар жасауы 

C) Соғыс шығынын азайтуы 

D) Сауда еркіндігінің енгізілуі 

E) Экономиканы милитаризациялау

	24. Варшава Шарты Ұйымының құрылу мақсаты:

A) Шығыс Еуропа елдерінің әскери-саяси бірігуі.

B) Еуропалық елдердің өзара мәдени, ғылыми байланыс орнатуы.

C) Халықаралық жанжалдарды шешу.

D) Шекаралық мәселелерді бірігіп шешу.

E) Қарусыздану. 

	25. 1946-1955 жж. Аргентина президенті:

A) А. Карденас.

B) С. Альенде.

C) Ф. Батиста.

D) Х. Перон. 

E) Ф. Кастро. 

 ДҮНИЕ ЖҮЗІ ТАРИХЫ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


ҚАЗАҚ ӘДЕБИЕТІ

	 1. Өтірік болса, сақалым жұлынсын,

Қыз астындағы тырнадай.

Бәрін де осының көріп келдім,

Асыңды асшы ұрламай, – деген жолдарды кім айтқандығын табыңыз.

A) Жиренше.

B) Асан қайғы.

C) Қожанасыр.

D) Ер Төстік.

E) Алдар Көсе. 

	 2. Хан баласы ақсүйек,

Қыларың болса қылып қал.

Күндердің күні болғанда,

Бас кесермін жасырман,-деп басталатын Махамбет өлеңінің кімге арналғандығын анықтаңыз.

A) Жәнібекке.

B) Исатайға.

C) Тезек төреге.

D) Есім ханға.

E) Баймағамбетке. 

	 3. Ескендір патшаның өз жұрты аз көрініп, көршілерге көз алартуына төмендегі мінездемелердің қайсысы сәйкес келетінін көрсетіңіз.

A) Тойымсыз, дүниеқоңыз.

B) Даңққұмар, озбыр.

C) Қанішер, жауыз.

D) Қара басының қамын ойлаушы.

E) Мақтаншақ, даңғой. 

	 4. Үкілі Ыбырайдың туған жерін белгілеңіз.

A) Жамбыл облысы Шу ауданы Ақтөбе ауылы.

B) Ақмола облысы Көкшетау уезіне қарасты №5 ауыл Сандыбай бұлағы.

C) Шығыс Қазақстан облысы Мақаншы ауданы Бақты ауылы.

D) Солтүстік Қазақстан облысы Жамбыл ауданы Күлтөбе-Маманай ауылы.

E) Солтүстік Қазақстан облысы Айыртау ауданы Қоскөл ауылы. 

	 5. Жамбыл Жабаевтың дүниеге келген, дүниеден өткен жылдарын көрсетіңіз.

A) 1843-1943.

B) 1846-1945.

C) 1844-1942.

D) 1845-1946.

E) 1847-1944. 

	 6. М.Әуезовтің Қазақ ұлттық театрының шымылдығын тұңғыш ашқан пьесасын атаңыз.

A) “Түнгі сарын”.

B) “Еңлік-Кебек”.

C) “Айман-Шолпан”.

D) “Абай”.

E) “Қаракөз”. 

	 7. Табиғат құбылыстарын жандандырып, кісі кейпінде суреттеу тәсілі қалай аталатынын табыңыз. 

A) Кейіптеу.

B) Ауыстыру.

C) Шендестіру.

D) Мегзеу.

E) Кішірейту. 

	 8. Олжас Сүлейменовтің туған жылы мен туған жерін табыңыз.

A) 1935 жылы Батыс Қазақстан облысы Жымпиты ауданында

B) 1942 жылы Оңтүстік Қазақстан облысы Отырар өңірінде

C) 1935 жылы Атырау облысы Теңіз ауданы Қошалақ ауылында

D) 1931жылы Алматы облысы Райымбек ауданы Қарасаз ауылы

E) 1936 жылы Алматы қаласында 

	 9. «Алмас қылыш», «Жанталас», «Қаһар» кітаптарының авторын табыңыз.

A) С.Жүнісов.

B) М.Мақатаев.

C) С.Сматаев.

D) Ә.Кекілбаев.

E) І.Есенберлин. 

	10. “Ер Тарғын” жырындағы Қартқожақты райынан қайтарған аруды белгілеңіз.

A) Ақжүніс.

B) Гүлбаршын.

C) Құртқа.

D) Қаракөзайым.

E) Назым. 

	11. Қалқаман батыр қай жыраудың әкесі екенін белгілеңіз.

A) Доспамбеттің.

B) Асан қайғының.

C) Жиембеттің.

D) Шалкиіздің.

E) Бұқар жыраудың. 

	12. “Етегін ақ көйлектің алтындаған,

Ажарың ақ жамбыдай жарқылдаған …  ” –  деген үзінді Ақан серінің қай өлеңінен алынғандығын көрсетіңіз.

A) “Жайықтың ақ түлкісі”.

B) “Құлагер”.

C) “Заман адамы”.

D) “Ақ көйлек”.

E) “Асыл мен жасық”.

	13. Шәкәрім аударған шығарманы табыңыз.

A) “Дубровский”.

B) “Ревизор”.

C) “Евгений Онегин”.

D) “Асауға тұсау”.

E) “Обломов”. 

	14. Қасым Аманжолов кім, дұрысын табыңыз.

A) Сатирик.

B) Ақын.

C) Актер.

D) Жұмысшы.

E) Жазушы. 

	15. «Шығыстан сызылып таң келеді. Мен немісті өлтіруге жөнелдім»,- деп жазған Шығыс ұлы кім екенін табыңыз.

A) Қ.Аманжолов.

B) Ж.Саин.

C) Б.Момышұлы.

D) Қ.Қайсенов.

E) Б.Бұлқышев. 

	16. М.Әуезовтің «Адамдық негізі-әйел» деген тұңғыш мақаласы қашан жазылғанын табыңыз.

A) 1915 ж.

B) 1916 ж.

C) 1919 ж.

D) 1917 ж.

E) 1918 ж. 

	17. Ғ.Мұстафиннің тұңғыш кітабы (Ер Шойынның( көтерген тақырыбын көрсетіңіз.

A) Қала тұрмысы.

B) Өндіріс тақырыбы.

C) Ауыл өмірі, кедейдің сана-сезімі, таптық күрес.

D) Соғыстан кейінгі қалпына келтіру кезіндегі тіршілік.

E) Өнер адамдарының қиын да күрделі тағдыры. 

	18. Диалог дегеніміздің не екенін табыңыз.

A) Шығарма кейіпкерлерінің өзара кезектесе сөйлесуі.

B) Кейіпкердің мінезін, дүниеге көзқарасын суреттеу.

C) Әдеби шығарманың оқиғасын желілі түрде көркемдеп әңгімелеу.

D) Сөздерді қарама-қарсы мағынада, кекесін мағынасында қолдану.

E) Табиғат көркін суреттеу. 

	19. Төлеген Айбергеновтің қазақ өлеңінің құрылысына енгізген жаңалығын анықтаңыз.

A) 6-7 буынды өлеңдер

B) 8 буынды өлеңдер 

C) 11 буынды өлеңдер

D) 16-17 буынды өлеңдер 

E) 18-19 буынды өлеңдер 

	20. Көне дәуірдегі тіл білімінің басты салалары бойынша теориялық тұрғыдан құнды түйіндер жасаған ғылыми еңбекті белгілеңіз.

A) «Құтты білік».

B) «Диуани хикмат».

C) «Диуани лұғат ат-түрк».

D) «Хибатул-хақайық».

E) «Қисса-сул әнбия». 

	21. Қостанай уезіндегі сауаттылық мәселелерін қозғайтын А.Байтұрсыновтың мақаласын көрсетіңіз.

A) «Қазақ өкпесі».

B) Қазақша оқу жайы.

C) Қазақтың бас ақыны.

D) «Оқу жайы».

E) Тәні саудың жаны сау. 

	22. Терлікбай, Ермек, Мүслима деген кейіпкерлер С.Сейфуллиннің қандай шығармасында кездестінін анықтаңыз.

A) ’’Жер қазғандар’’.

B) ’’Жемістер’’. 

C) ’’Бақыт жолына’’.

D) ’’Қызыл сұңқарлар’’.

E) ’’Тар жол, тайғақ кешу’’. 

	23. І.Жансүгіров қай өлеңінде аллегориялық кейіптеу әдісін пайдаланғанын табыңыз.

A) «Ит-ай».

B) «Өзіме»

C) «Жазғы таң».

D) «Октябрь күні».

E) «Тас». 

	24. ’’Мұсылмандық белгісі’’, ’’Әкесінен хат’’, ’’Садақбайға’’ деген өлеңдердің авторын көрсетіңіз.

A) Б.Майлин.

B) С.Дөнентаев. 

C) Б.Өтетілеуов.

D) М.Сералин.

E) Ы.Алтынсарин. 

	25. C.Мұқановтың драматургия саласындағы еңбегін табыңыз.

A) “Ботагөз”.

B) “Сырдария”.

C) “Балуан Шолақ”.

D) “Теміртас”.

E) “Ш.Уәлиханов”. 

 ҚАЗАҚ ӘДЕБИЕТІ

 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


АҒЫЛШЫН ТІЛІ

	 1.  «I» әріпі бірінші буындағы түрде тұр

A) girl

B) third

C) silent

D) fix

E) trip

	 2.  Берілген сөздің бірлігін табыңыз.
mother
A) country   

B) town

C) village

D) city

E) land

	 3. “an” артиклі  мына сөзбен жазылады:

A) window

B) orange

C) book

D) desk

E) yard 

	 4. Есімдіктің дұрыс нұсқасын таңдаңыз:
Who has taken my pen? - …  .

A) I.

B) Her.

C) His.

D) Me.

E) My. 

	 5. Есімдікті қойыңыз.

There aren't  ... easy ways of learnіng a foreіgn language. 

A) some.

B) no.

C) the.

D) nothіng.

E) any. 

	 6. Зат есімнің көпше түрінің дұрыс нұсқасын таңдаңыз:
Ship

A) Shipes.

B) Ships.

C) Ship.

D) Shippes.

E) Shipies. 

	 7. Сөйлемдi толықтырыңыз
This isn’t my book.It is…

A) my brother’

B) my brothers’es

C) my brother

D) mine brother’s

E) my brother’s

	 8. Сөйлем Present Indefinite-те толықтырыңыз.
She ... to sing a song.

A) likes

B) is liking

C) am like

D) are like

E) like    

	 9. Дұрыс жауапты таңдаңыз: 

What is the national sport in America?  

A) football.

B) baseball.

C) rugby.

D) tennis.

E) soccer. 

	10. Берілген әріптерден дұрыс құралған сөз табыңыз.

c, h, a, t, c.

A) tcach.

B) chact.

C) catch.

D) ctach.

E) chatc. 

	11. “Жеке меншік мектептер” аударыңыз: 

A) Primary schools

B) Infant schools

C) Junior schools

D) Private schools

E) Boarding schools

	12. (Саяхат( тақырыбына байланысты сөз:

A) Carrіage.

B) Subject.

C) Cabbage.

D) Anіmals.

E) Page. 

	13. Мағынасы ұқсас мақалды таңдаңыз:
Бүгінгі істі ертеңге қалдырма.

A) Fortune favours the brave.

B) Every dog has іts day.

C) Custom іs a second nature.

D) Are kіlled the cat.

E) Never put off tіll tomorrow what you can do today. 

	14. Дұрыс предлогты таңдаңыз: 

How much money does your family spend … food each month? 

A) on

B) at

C) from

D) by

E) in 

	15. Зат есімнің жасалу жалғауы:

A) -able.

B) -іng.

C) -al.

D) -ful.

E) -less. 

	16. Future in the Past-тағы сөйлем
A) We took Jane some flowers

B) Mother said that she would help me

C) We had a good time at the party yesterday

D) He showed me his injured hand

E) I never see them nowadays

	17. Дұрыс жауапты таңдаңыз:

Unfortunately we haven’t got …

A) chairs enough for the guests

B) enough for the guests chairs

C) enough chairs for the guests

D) for the guests enough chairs

E) chairs for the guests enough

	18. Дұрыс нұсқасы
I think everything will be o’k.I don’t think..any problems

A) are there

B) is there

C) there won’t

D) there wasn’t

E) there are

	19. Етістікті дұрыс түрде қойыңыз:

Іt’s no use (worry) about іt.

A) to worryіng

B) to been worrіed

C) worry

D) to worry

E) to have worrіed

	20. Берілген сөзге мағынасы қарама-қарсы сөзді көрсетіңіз. 

Darіng.

A) gradual.

B) real.

C) tіmіd.

D) dear.

E) іmagіnary. 

	21. "Fruіt" немесе "fruіts": қай сөйлемде дұрыс қолданылған?

A) Would you lіke fruіts or cheese?

B) Do you prefer fresh or tіnned fruіt?

C) Bananas are fruіts, potatoes are not.

D) We need to buy fruіts and vegetables.

E) Many fruіt taste sweet: pears, peaches and others. 

	22. Берілген саннан реттік сан есім жасаңыз
‘’365’’

A) three hundred sixty-fifth

B) three hundred and sixty-fifth

C) three hundred and sixty-fiveth

D) three hundred and sixty-five

E) three hundred and sixty-fivth 

	23. Тиісті модальды етістікпен тіркесті қойыңыз:

І’m afraіd І ... to your party next week.

A) could gone

B) wіll can gone

C) can’t go

D) can go

E) couldn’t go

	24. Сөйлемді тиісті тұйық етістігі есімшесі, герундийі бар нұсқасымен немесе олардың тиісті конструкцияларымен ауыстырыңыз:

They saw a man near the wіndow. He was readіng a newspaper.

A) He was readіng a newspaper when they entered the room.

B) Near the wіndow they saw a man readіng a newspaper.

C) Readіng newspapers іs not dіffіcult for the man.

D) Near the wіndow they were readіng a newspaper.

E) Іt was necessary for the man to read a newspaper. 

	25. Мәтінді оқып, тапсырманы орындаңыз:

   People from Europe began to settle іn Amerіca many years ago. The fіrst colonіsts landed іn the South of the USA іn the late sіxteenth century. They called the place Vіrgіnіa. But these people dіd not lіke lіvіng there and they went back to England. The fіrst colonіsts who stayed іn Vіrgіnіa founded the settlement of Jamestown.

   Іn the 1620s and 1630s leaders of the relіgіous groups from England establіshed new colonіes іn what they called New England. These settlers came wіth theіr wіves and chіldren and to make a new better lіfe for themselves.

   Soon colonіsts from almost all the countrіes of Europe began to make theіr homes іn the New World. By 1790 after the War of Іndependence, four mіllіon colonіsts lіved іn the USA. Only half of them spoke the Englіsh language.

Мәтінге тақырып таңдаңыз: 

A) Amerіca and Europe.

B) From the hіstory of Amerіca.

C) Cіtіzens of Jamestown.

D) New England.

E) Colonіsts іn Vіrgіnіa. 

 АҒЫЛШЫН ТІЛІ
 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


НЕМІС ТІЛІ

	 1. Етістікті қойыңыз:

... ihr gestern in dem neuen Kaufhaus gewesen?

A) Seid

B) War

C) Seiet

D) Sind

E) Seit

	 2. Керекті етістікті қойыңыз:
Mein Bruder … schon in Berlin. Er zeigte mir die Fotos.

A) war.

B) wart.

C) hat.

D) haben.

E) wird. 

	 3. Етiстiктi қойыңыз:

Die Urlauber … sich gern an den Ausflug zu den Bergen.

A) erinnern

B) sprechen

C) informieren

D) erzählen

E) träumen 

	 4. Модаль етістікті қойыңыз:

Das nächste Dorf liegt weit, man ... eine Stunde zu Fuß gehen.

A) willt

B) mag

C) muss

D) sollt

E) darfst

	 5. Артикльдi қойыңыз:

Von  . . .  Reise nach Afrika träume ich wieder.

A) den

B) der

C) dem

D) die

E) das 

	 6. Зат есімніњ д±рыс артиклін ќойыњыз:

. . . Vortrag der Schülerin hat allen gut gefallen.

A) Der

B) Den

C) Das

D) Dem

E) Die

	 7. Қажетті сөзді қойыңыз:

Der Park liegt am Ufer ... .

A) der Fluss

B) den Fluss

C) den Flüssen

D) dem Fluss

E) des Flusses

	 8. Жауапты табыңыз:

Wieviel wird siebzehn mal sieben?

A) 119

B) 89

C) 199

D) 279

E) 79

	 9. Мазмұны бойынша сын есімді қойыңыз:

Der Juni ist … als der Mai. Der … Monat ist der Juli.

A) wärmer / wärmste

B) kälter / kälteste

C) kalt / warm

D) warm / wärmer

E) wärmer / kälter

	10. Аударыңыз.

Мен емтиханға дайындалып жатырмын.

A) Ich bereite mich auf die Prüfung vor.

B) Ich vorbereite mich auf die Prüfung.

C) Ich bereitete mich auf die Prüfung vor.

D) Ich habe mich auf die Prüfung vorbereitet.

E) Ich werde mich auf die Prüfung vorbereiten. 

	11. Қажетті нұсқасын табыңыз:

Das Radio wurde von dem Vater __________________.

A) repariert.          

B) reparierst.           

C) gerepariert.        

D) reparierte.

E) reparieren.       

	12. Немiсшеге аударыңыз.

Менiң бiр мақала жазуым керек.

A) Ich habe einen Artikel zu schreiben.

B) Ich kann einen Artikel schreiben.

C) Ich werde einen Artikel schreiben.

D) Ich will einen Artikel schreiben.

E) Ich habe einen Artikel geschrieben. 

	13. Тек көпше түрі бар зат есімін табыңыз:

A) Die Enkelkinder.

B) Die Brüder.

C) Die Leute.

D) Die Menschen.

E) Die Lehrer. 

	14. Сын есімнің жалғауын қойыңыз:

In Liechtenstein befindet sich ein einzigartig... Postmuseum.

A) e

B) er

C) em

D) en

E) es

	15. Есімдікті қойыңыз.
Die Freundin, _ ich so oft und gern schreibe, antwortet mir auch sehr schnell.

A) der

B) deren

C) dessen

D) die

E) derer

	16. Қажетті предлогты табыңыз:

Der Schrank soll … Kinderzimmer stehen.

A) im

B) in der

C) unter dem

D) auf der

E) in

	17. Қажеттi сөздi қойыңыз:

Am besten machen wir Party bei mir. Ich habe doch das ... Zimmer.

A) gröeste.

B) am gröten.

C) gröten.

D) gröeren.

E) gröte. 

	18. Дұрыс вариантты таңдаңыз:

Mein Bruder sagt: “… , denn ich will gut lernen.”

A) Ich wird immer fleißig sein.

B) Ich immer bin werden fleißig.

C) Ich werde immer fleißig sein.

D) Ich bin werden immer fleißig.

E) Ich werde immer bin fleißig. 

	19. Сөйлемді толықтырыңыз:

Ich weiß, ... Frau Schäfer heute nicht kommt, weil sie krank ist.

A) das.

B) daran.

C) die.

D) damit.

E) dass. 

	20. Eтістікті қойыңыз:

... ihm, sich mit der Fremdsprache zu beschäftigen!

A) Empfiehl

B) Empfiehlst

C) Empfiehlt

D) Empfahl

E) Empfehlen

	21. Партицип II-нің д±рыс формасын табыњыз:

Die . . . Schuhe sehen viel besser aus.

A) geputzten

B) geputzteten

C) putzten

D) geputztenden

E) putzenden

	22. Сын есімнің жалғауын қойыңыз.

In der Leipzig… Thomaskirche leitete der groß… deutsch… Komponist Johann Sebastian Bach einen Knabenchor.

A) –e, -e, -e

B) –em, -em, -em 

C) –en, -en, -en

D) –e, -em, -en

E) –er, -e, -e

	23. Сұрау сөзді дұрыс қойыңыз.
_ freust du dich im Urlaub?

A) Womit

B) Worin

C) Worauf

D) Woran

E) Auf wem

	24. Зат есім құруға болатын жұрнақты табыңыз:

selbständig, schwierig, gerechtig, unabhängig, zielstrebig, höflich

A) -heit

B) -schaft

C) -ung

D) -keit

E) -ik

	25. Дұрыс вариантты табыңыз:

Kasachstan ist  ... so groß wie Deutschland nach der Vereinigung.

A) zehnmal

B) dreimal

C) achtmal

D) sechsmal

E) zweimal

 НЕМІС ТІЛІ
 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


ФРАНЦУЗ ТІЛІ

	 1. Ырықсыз етістің дұрыс  нұсқасын таңда.

A) Le Louvre  est  visité  par  le  public.

B) Le Louvre  est  une  ancienne   résidence  des rois.

C) Le Louvre est  riche  en  statues.

D) Le Louvre  est le  plus  grand  musée de la  France.

E) Le  Louvre  est  un  musée connu  dans  le  monde. 

	 2. Қажетті өздік есімдікті табыңыз.

Je suis fatiguée.  Promenons…un peu avant le dîner!

A) Toi 

B) Vous 

C) En

D) Je

E) Nous

	 3. Дұрыс нұсқасын тап
Mon  ami  dit que  chaque  homme … savoir  au  moins  une  langue  étrangère.

A) Vient.

B) Doit.

C) Aide.

D) Recherche.

E) Vas. 

	 4. Сын есім көпше  түрлерінің дұрыс нұсқасын  табыңыз:

Vos  fruits?  Ils sont  …  .

A) Bons.

B) Bon.

C) Bien.

D) Bonnes.

E) Bonne. 

	 5. Слитный  артикльдің  дұрыс нұсқасын тап

Je  reviens … magasin.

A) De.

B) Du.

C) Aux.

D) Au.

E) Des. 

	 6. Cан есімнің дұрыс вариантын көрсетіңіз.

876.

A) huit cent soixante-six.

B) huit cent soixante-seize.

C) huit cent six.

D) huit cent soixante.

E) huit cent quatre-vingt-six. 

	 7. Impératif формасының 1 жағына сәйкес келетін әріпті табыңыз. 

Corrig...ons!

A) i.

B) ai.

C) o.

D) u. 

E) e. 

	 8. Предлог қолданылуының дұрыс нұсқасын тап.

Il  est  content .. aller  au  cinéma.

A) Par- .

B) D’. 

C) Chez. 

D) En. 

E) À. 

	 9. Дұрыс аудармасын табыңыз. 

Soyez bienvenus!

A) Қош келдіңіздер
B) Сәлеметсізбе
C) Келуіңізбен
D) Келіңіздер
E) Сау болыңыз

	10. Етістіктің қажетті формасын таңдаңыз.

Michel et Jacques  l’attendirent un peu et … .

A) Partiraient 

B) Partirent

C) Partent

D) Soient partis 

E) Partiront

	11. Бұрынғы өткен  шақтың дұрыс нұсқасын табыңыз:

Dès  qu’il l’…il se précipita à  sa  rencontre. 

A) Eûmes aperçu.

B) Eut aperçu.

C) Eûtes apeçu.

D) Eurent aperçu.

E) Eûmes  apeçu. 

	12. Болымсыздық қажетті түрін табыңыз:

Le docteur ...s’en allait ... ; le malade pouvait  tout moment avoir besoin de lui.

A) Ne  /  - .

B) Ne  /  pas.

C) Ne  /  aucune.

D) Ne  /  rien.

E) Ne  /   jamais. 

	13. Осы шақ есімше формасын табыңыз
Les  tableaux ____ce  mur sont  très   beaux.

A) Décorer.

B) En  décorant.

C) Décoré.

D) Décorés.

E) Décorant. 

	14. Етістіктің  қажетті  формасын таңдаңыз :

On n’aime pas ... .

A) Se  dispute.

B) Te  disputer.

C) Nous  disputer.

D) Se disputer.

E) Vous  disputer. 

	15. Етістіктің қажетті формасын таңдаңыз.

Lire – pourvu qu’il … .

A) Lira

B) Lise

C) Lisent

D) Lut

E) Lit

	16. Сілтеу сын есімнің қажетті  формасын  таңдаңыз
Il  regarde ... tableau, ... affiches, ... objet.

A) Cet /  ces /  cet.

B) Ce /  ces /  ce.

C) Cette /  ces /  ce.

D) Ces /  ces /   cet.

E) Ce /  ces /  cet. 

	17. Предлогпен тіркескен зат есімнің орнына қай есімдік дұрыс пайдаланылады?

Ils ont répondu aux  étudiants français.

A) la.

B) l’.

C) les.

D) leur.

E) le. 

	18. Женский род категориясындағы зат есімді таңдаңыз:

A) Bataille.

B) Vitrail.

C) Chandail.

D) Travail.

E) Corail. 

	19. Дұрыс жауабын көрсетіңіз.

Combien de jours  y a-t-il dans une semaine?

A) Il y a  quatre saisons dans une année.

B) Il y a   cinq jours dans une semaine.

C) Il y a  trente  jours dans un mois.

D) Il y a sept jours dans une semaine.

E) Il y a quatre jours dans une semaine. 

	20. Етістіктің Conditionnel Passé формасын табыңыз:

Si je l' avais su, je lui en ____.

A) parlerai

B) avais parlé

C) aurais parlé

D) ai parlé

E) parlerais

	21. Шылаудың дұрыс нұсқасын тап.

C’est à prendre … à laisser.

A) Pour

B) Ou 

C) Par 

D) Pour que 

E) Qui  

	22. Үстеу суффикстерінің дұрыс нұсқасын  табыңыз:

Il a répondu … que  cela ne  le  concernait pas.

A) Sache.

B) Sèche.

C) Sèches.

D) Sec.

E) Sèchement. 

	23. Мағынасына сәйкес сөзді табыңыз.

Nous voulons participer aux … de cette année.

A) Festivaux.

B) Festival.

C) Festivalles.

D) Festivales.

E) Festivals. 

	24. Дұрыс жауапты табыңыз.

La Fête de la Musique , c’est … .

A) Le 23 mars

B) Le 21 septembre

C) Le 22 avril

D) Le 23 février

E) Le 21 juin

	25. Тексті оқып шығып, мағынасы сәйкес келетін сөйлемді белгілеңіз.

Des amis m’ont trouvé du travail chez un riche monsieur qui avait besoin d’un secrétaire pour écrire des lettres. Cela me convient. J’arrive chez ce Monsieur. Il est couché. Ses habits sont par terre.

- Ah! C’est vous, dit-il en me voyant. Voulez-vous me ramasser mes vêtements?

Il a confondu. Il attend probablement un domestique. 

Je lui dis: Moi, je viens comme secrétaire.

- Qu’est-que vous chantez?

- Je ne chante pas. Je suis venu comme secrétaire.

- Je le sais. Donnez-moi mon pantalon.

J’hésite. Je pose le pantalon sur le lit.

- Voulez – vous me donnez ma veste?

Non, je ne veux pas lui donner sa veste, je lui donnerai plutôt une gifle s’il insiste. 

Il insiste.  Je le gifle et je m’en vais très vite. J’en porte avec moi ma place de secrétaire.

A) Jacques giffle son “ patron ” et emporte avec lui sa place de secrétaire.

B) Le Monsieur propose à Jacques de s’asseoir.

C) Le Monsieur voit un domestique.

D) Jacques ramasse les vêtements et les donne au monsieur.

E) Jacques ne veut pas travailler comme secrétaire. 

 ФРАНЦУЗ ТІЛІ
 ПӘНІНЕН СЫНАҚ АЯҚТАЛДЫ


ОРЫС ТІЛІ

	 1. Укажите слово, в котором пять слогов:

A) беседовать

B) смеяться

C) переезжать

D) здороваться

E) благодарили 

	 2. Вариант с безударной гласной а:

A) стр…на

B) пров…да

C) м…ря

D) г…родской

E) г…ра 

	 3. Одушевленное имя существительное: 

A) ученик 

B) чтение

C) листва

D) журнал

E) сахар

	 4. Деепричастие обозначает 

A) предмет

B) признак предмета

C) основное действие

D) добавочное действие

E) признак предмета по действию

	 5. Дефис не пишется в наречии:

A) бок(?)о бок

B) по(?)товарищески

C) давным(?)давно

D) по(?)осеннему 

E) по(?)прежнему  

	 6. Укажите союз:

A) только, около

B) вряд ли

C) все – таки

D) в течение

E) для того чтобы 

	 7. Раздел науки о языке, в котором изучается словосочетание.

A) лексика

B) фонетика

C) словообразование

D) морфология

E) синтаксис 

	 8. Укажите обобщенно-личное предложение:

A) Мне сегодня что-то нездоровится.

B) Век живи – век учись.

C) Запад залит густым горячим багрянцем.

D) Пойду погуляю.

E) Яркое синее небо. 

	 9. Репортаж, интервью, дебаты, очерк – это жанры

A) научного стиля  

B) художественного стиля

C) разговорного стиля

D) публицистического стиля 

E) официально-делового стиля

	10. Укажите пару омонимов:

A) газированная вода, питьевая вода

B) сосновый бор, зубоврачебный бор

C) струя воздуха, чистый воздух

D) отправить багаж, ручной багаж

E) зелёный лук, репчатый лук 

	11. Это слово соответствует модели корень-суффикс-окончание:

A) полюбить

B) стеклянный

C) посадка

D) прибежавший

E) теплый  

	12. Укажите сложное слово:

A) вечер

B) теплоход

C) закат

D) восход

E) служебный 

	13. Укажите прилагательное, в суффиксах которого пишется -о-:

A) лиц...вой

B) реч...вой

C) глянц...вый

D) вещ...вой 

E) песц...вый

	14. Укажите синтаксическую роль числительного в предложении: 

 На изготовление лодок ушло четверо суток.    

A) обстоятельство

B) сказуемое

C) дополнение

D) определение

E) подлежащее 

	15. Укажите ряд словосочетаний, построенных по способу примыкания:

A) холодная роса, снится всё

B) двое из группы, потребитель продукции

C) читать книгу, от родимой земли

D) нора лисы, в смородинном кусте

E) тихо  смеяться, очень важный 

	16. Укажите предложение с обособленным обстоятельством:

A) Кто любит трудиться, тому без дела не сидится.

B) Не отводя глаз с деревьев на берегу, Кулан попятился и встал между конями.

C) Природа, буйствовавшая вокруг, радовала глаз раздольем степи и разнообразием трав.

D) Читатели, задержавшие книги из библиотеки, получили предупреждение.

E) Сухие предгорья Аксу-Джабаглы сменяются поясом стелющейся арчи, переходящей в альпийские луга. 

	17. Укажите неопределенно-личное предложение.

A) Сижу за решеткой в темнице сырой.

B) А поворотись-ка, сын!

C) Без  букв и грамматики не научишься математике.

D) В клубе пели и плясали.

E) Насильно мил не будешь. 

	18. Укажите сложносочиненное  предложение с общим второстепенным членом, относящимся к обоим предложениям:

A) Звали в даль журавлиные стаи и орлиный мне слышался крик.

B) Снега высокие сойдут и солнце выпьет влажный след.

C) Здесь краски не ярки и звуки не резки.

D) Лёгок шаг у мороза но хватка крепка.

E) Я побежал к хате но суховей настиг меня в пути. 

	19. Укажите сложноподчиненное предложение с придаточным определительным.

A) Надо запомнить то, что является главным.

B) Солнце уже садилось, когда я выбрался из леса.

C) Любой уголок земли, где ты встретишь друзей, становится родным.

D) Если пересохло во рту, достаточно выпить один глоток воды.

E) Пока я ходить умею, пока я дышать умею, я буду идти вперед. 

	20. Укажите слово в переносном значении в предложении: 

По ночам в зарослях ивы шевелились  звёзды.

A) по ночам

B) звёзды

C) шевелились

D) в зарослях

E) ивы 

	21. Пишется не-:

A) н...чего не боится

B) н...чему не научился

C) н...чьими похвалами

D) н…кем не заменишь

E) н...кого отправить

	22. Причастие c не пишется раздельно:

A) (не) выполненное задание

B) (не) прочитанная книга

C) (не) отправленное мною 

D) (не) мощенная улица

E) (не) взлюбивший всех 

	23. Дополнение выражено сочетанием числительного с существительным:

A) Ученик склонился над книгой.

B) Мой друг купил два билета.

C) Он встретил своих знакомых в театре.

D) Никто не видел его.

E) Прохожие оглядывались на него. 

	24. Укажите, чем осложнено предложение:

Едем в Субботино, то есть на станцию, встречать гостей.

A) определение

B) приложение    

C) уточняющее обстоятельство   

D) обращение

E) дополнение  

	25. Схема предложения.

И когда он уже умирал, к нему прилетел белый лебедь, который спас его от смерти и принес на берег озера. 

A) [ ], ( ).

B) ( ), [ ], ( ).

C) [ ], ( ), ( ).

D) [ ], ( ), ( ), ( ).

E) ( ), [ ]. 
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